新桥实验小学  数 学  学科教学设计

	第 八 册
	第 三 单元
	课题：三位数乘两位数的笔算
	日期：  月  日

	班级： 四1四2
	人数：43+43
	课时：1
	执教： 顾婷婷

	一、教学目标：

（1）经历探索三位数乘两位数笔算方法的过程，掌握三位数乘两位数的笔算，能正确计算。

（2）体会新、旧知识的联系，能主动总结、归纳三位数乘两位数的笔算方法，培养类比以及分类、概括的能力。

二、教学目标设计依据：

1.内容分析：

这是在学生掌握了三位数乘一位数、两位数乘两位数笔算方法的基础上安排的。与两位数乘两位数的计算方法，算理上是一致的，所不同的是其中一个因数的位数由两位变成了三位。学生学习这部分知识，可以完善和提升整数乘法的笔算能力，为以后进一步学习乘法计算打好基础。

2.学生分析：

学习本节课前学生已经掌握了两三位数乘一位数、两位，数乘两位数的的笔算方法，在此基础上学习三位数乘两位数的笔算，学生学习起来困难不大，只是形成相应的计算技能需要经历一定的训练过程。计算课还需要学生多加练习。

	教   学   过   程

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	常规积累
	1、1分钟口算练习

2、笔算练习

25×43   178×3
	学生独立计算
	

	
	活动一：

导入

活动二：

核心过程推进


	复习旧知

用竖式计算：26×47=

说一说，用竖式计算两位数乘两位数的方法是什么？

小结：两位数乘两位数，先用第二个因数的个位与第一个因数相乘，再用第二个因数的十位与第一个数相乘，最后把两次乘的结果相加。
2、引入新课。

二、主动探索、获得方法

1、出示例1

师：求一共住了多少户，可以怎样列式？2.解决问题，探究计算方法。

（1）列出算式。

让学生独立列出算式。指名口述算式，教师同时板书：128×16=

（2）尝试计算。

让学生独立尝试用竖式计算。

教师巡视指导，特别关注平时计算错误率较高的学生，注意他们每一部分积的书写位置和计算结果是否正确。

（3）小组交流算法。

组织学生在四人小组内把计算的过程互相说一说。4）全班交流并集体反馈。
提问：先算什么？（先算128×6）再算什么？（再算128×10）最后算什么？（6个128与10个128的和）

128×16=2048（户）

                    1  2  8   

                 ×    1  6

                    7  6  8

                 1  2  8

                 2  0  4  8       
教师板书，一边板书，一边讲解注意事项。先用两位数个位上的数乘三位数，再用两位数十位上的数乘三位数；

用哪一位去乘，乘得的数的末位就和这一位对齐，然后把两次乘得的数相加。

	学生交流算法

学生回忆计算方法

学生读题，列式

学生尝试计算，总结算法。
学生在四人小组内把计算的过程互相说一说。

全班交流并集体反馈。

学生尝试自己进行笔算，同桌互相说一说算法。
	预设：先用个位去乘这个两位数，再用十位去乘这个两位数，最后把两次结果相加。
预设；两位数乘两位数，先用第二个因数的个位与第一个因数相乘，再用第二个因数的十位与第一个数相乘，最后把两次乘的结果相加。

预设：先算128x6的积，再算128x10

积，最后算

6个128与10个128的和

	时间
	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
	活动三：

拓展延伸
	2、尝试计算

师：你会根据以前的经验，用竖式计算128×16吗？

3、交流总结

师：你是怎样计算的，说说你的算法？

师：为什么十位上的1乘128的积的末位和乘数的十位对齐?

4、归纳算法

师：三位数乘两位数的笔算怎样算?

指出：三位数乘两位数，先用两位数个位上的数乘三位数，再用两位数

十位上的数乘三位数；用哪一位去乘，乘得的数的末位就和这一位对齐；然后把两次乘得的数相加。
	学生尝试计算，指名板演

学生同桌先交流

全班汇报
	预设：1表示1个十，1个十乘128表示128个十，所以与十位对齐。

预设：先用两位数个位上的数乘三位数，再用两位数

十位上的数乘三位数；用哪一位去乘，乘得的数的末位就和这一位对齐；然后把两次乘得的数相加。

	
	三、练习设计
	1、基础练习

（1）练一练
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（2）练习五第2题
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2、课堂作业练习五第3题
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拓展练习：
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	预设：1放在十位上，第二小题0没有参与运算，第三小题忘记
进位了。


	板书设计：                    三位数乘两位数的笔算
           128×16=2048（户）
                    1  2  8   

                 ×    1  6

                    7  6  8

                 1  2  8

                 2  0  4  8            答：月星小区一共住了2048户。

先用两位数个位上的数乘三位数，再用两位数十位上的数乘三位数；

用哪一位去乘，乘得的数的末位就和这一位对齐，然后把两次乘得的数相加。


